
2023年幼儿园大班疫情防控教案和反思
幼儿园中班疫情防控教案(大全5篇)

作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。大家想知道怎么样才能写一
篇比较优质的教案吗？下面是我给大家整理的教案范文，欢
迎大家阅读分享借鉴，希望对大家能够有所帮助。

幼儿园大班疫情防控教案和反思篇一

活动背景：

2020年春节,新型冠状病毒肺炎的疫情依旧严峻，学校延迟开
学，老师们开启直播，网络授课，学生在家停课不停学，登
录网络学习。在这个时刻，知识是力量，学习固然重要，但
教育的意义不仅仅在于课本14亿人在打一场终将胜利的战役，
无数普通人拼尽全力，仅为守卫我们的国，我们的家。本节
主题班会让学生去了解，去面对，去感悟，去懂得责任与担
当，去自我成长，国写家才有希望。

活动对象:

幼儿园学生

学情分析:

幼儿园阶段是一个充满生机、活力，又是一个充满矛盾、困
惑的时期，幼儿园学生思维还未开发，需要老师的正面引导
一场疫情，一场灾难，值得我们反思的地方很多。本次主题
班会，目的在于引领学生如何从这次疫情中自我调适，思考
人性问题、责任和担当问题,促进学生的自我成长。

活动目标：



1.知识与技能：通过活动，学生在疫情期间能够进行反思和
自我调道，感悟责任和担当，思考自己的成长。

2.过程与方法：通过问卷调查，观看视频、图片，互动交流
等活动，学生感悟疫情背景下自我成长，并在日常生活中践
行。

活动准备

1.讨论：疫情下的成长与思考?

2.搜集相关视频、图片;制作ppt课件。

活动形式：

学生班主任互动对话交流。

活动过程：

导入：教师简单介绍新冠肺炎，开启本节主题班会。

(一)迎接挑战，拥抱变化

1.教师展示数据：大家是什么时候开始关注疫情的?情绪如
何?

教师：在新型冠状病毒流行和传播期间，我们关心、关注疫
情，对疫情发展感到焦虑、害怕、甚至恐惧，这些心理活动
来源于对自身和亲人安全的关心，以及对疫情发展的可能性
无法判断，或者对自己的判断产生怀疑。(分组讨论)

2.教师提问：在这样一个严肃的时期，大家能怎么办?怎样才
能让自己身心健康?(分组讨论)

学生分享：疫情期间的作息时间，进行适当的体育运动，守



护好自己的身体健康。

教师小结：“巧”视情绪，适时自我调节，加强体育锻炼，
否理安排作息。宅护好自己的身心健康，既是对自己的负责，
也是对家庭和社会的贡献。

3.教师提问：疫情以来，大家的心情如何调整?(学生代表发
言)

教师追问：听了他的发言，大家有什么感触?(学生讨论)

学生分享：通过讨论，学生知道要“迎接挑战，拥抱变化”
在校做好新冠肺炎预防，莫让“疫恐”困扰着我们。让我们
一起努力，用科学的防疫方式、稳定的情绪和健康的心态，
积极面对，共克时艰。

(二)独善其身兼济天下

1.教师提问：而对疫情，我们在家又做了什么?(分组讨论)

播放图片;疫情下，我们身边的普通人是这样做的。

2.教师追问：作为学生，这场疫情给你什么触动?(学生代表
发言)

3.教师展示图片：听了他的发言，大家有什么感触?除了学习，
我们还能做些什么?(学生讨论)

学生分享：通过讨论，学生知道要“独善其身，兼济天下”。
疫情时间，我们多了独处觉察与反思的机会。利用这段宅在
家里的时间做好规划，好好提升自己，思考自己未来的目标、
理想，并为之奋斗。我们也可以用实际行动诠释着当代新青
年的奉献与担当。

(三)事不避难义不逃责



1.教师：肺炎建虐这些人挺身而出，共赴国难。播放视频
《一场14亿人民的战疫，我们终将胜利》，(学生分享自己对
进行者的感受)。让学生感悟到，无数普通人拼尽全力，仅为
守卫我们的国，我们的家，让学生去了解，去感到，无数普
通人拼尽全力，仅为守卫我们的国，我们的家，让学生去了
解、去感悟，去懂得责任与担当，去自我成长。

教师小结：这次疫情，我们看到了国家的决断力和行动力，
我们看到了众志成城的凝聚力。

学生分享：反思自己在疫请下的自我成长。(学生代表发言)

2.教师提问：听了他们的发言，大家有什么感触?(学生讨论
举手分享)

学生分享：他们是现实中的英雄，是他们撑起了整个民族的
脊梁，撑起了一个民族的兴衰。在这场战役面前，每个人都
能成为英雄。

幼儿园大班疫情防控教案和反思篇二

教学目标：

1.知道戴口罩是预防很多病毒的关键办法之一。

2.能用正确的方法戴口罩，并愿意主动戴口罩。

教学重点：

能理解口罩具有隔绝空气中漂浮的飞沫和病毒的作用。

教学准备：

1.口罩小卫士ppt。



2.幼儿正面大照片或自画像、白纸、彩笔、练习用的口罩1个。

3.幼儿对新型冠状病毒和其预防方法已经有一些了解

教学设计：

一、复习冠状病毒的传播方法和预防措施导入出门要戴口罩

教师引发思考：“小朋友们，你们还记得今年冬天新来的这
个病毒叫什么名字吗？谁能告诉老师，你在家里都做了哪些
预防病毒的措施呢？”可以请两三位幼儿说说自己在家为预
防病毒所做的措施有哪些。

继续提问：“看来小朋友们在家里都做好了充分的抗病毒的
准备。老师想问问，有没有哪位小朋友近期家里有人出门去
的呀？老师知道，一定有一些不得不出门的原因，才会出门
去的，那么小朋友们有没有发现他们和平时出门有什么不同
呢？”引导幼儿发现爸爸妈妈出门都会戴口罩。

“小朋友们有戴过口罩吗？戴口罩是什么感觉呢？”可请有
戴口罩经验的幼儿讲讲戴口罩的感觉。“有的小朋友说，戴
口罩的时候会挂在耳朵上，呼吸也没有平时顺畅了，那么我
们为什么还要戴口罩呢？一起来看看小小的口罩到底有什么
作用吧！

二、介绍口罩作用

演示ppt口罩小卫士的部分，解释“这个圆滚滚戴皇冠的就是
病毒了，病毒最愿意看到小朋友们生病了，打针、吃药、离
开爸爸妈妈住进医院。病毒是小小的，眼睛都看不到，住在
生病的人身上，啊啊啊，啾！随着他们的喷嚏，一下子就飞
到空气中了。空气中的病毒会迅速找到其他身体健康的人，
顺着他们的鼻子嘴，跑到人们身体里面。结果健康的人也生
病了，开始发烧、打喷嚏、流鼻涕、呼吸困难，住进医院。



这可怎么办？要把嘴巴鼻子捂住吗？”可以请幼儿说说，要
怎么挡住病毒进入鼻子嘴巴。

“当当当，口罩小卫士登场了！我就是保护人类的口罩小卫
士！我能把病毒挡在外面~我能撑起小伞，为你的鼻子遮风挡
雨；我能拉起防护网，为你的嘴巴拦住病毒。和我在一起，
病毒就会远离你啦~哇！原来小小的口罩卫士这么厉害！我也
要戴起口罩，远离病毒！看，小朋友和小动物们都戴上了口
罩！”

三、学儿歌，用正确方法戴口罩

演示戴口罩方法的部分，“小朋友们，小口罩本领这么大，
能够抵挡病毒的入侵，那么，你知道要怎么戴口罩吗？”可
请幼儿表演戴口罩的方法。

演示正确的戴口罩的方法，先要洗手，保证手部清洁，用颜
色或标志分清口罩的里外，有鼻贴的方向朝上，把口罩挂在
两边耳朵上，扯开口罩罩住鼻、口、下巴，最后把鼻梁压紧。

学儿歌，记牢戴口罩的步骤“先洗手、戴口罩；分清里外很
重要；鼻、口、下巴都罩好；压紧鼻梁莫忘掉。”

四、一起来给自己的照片画个小口罩

进行小结：“今天，我们认识了可爱的口罩小卫士，它能保
护我们免受病毒的袭击。口罩是保卫我们健康的小卫士，在
这个特殊的冬天里，请你一定要相信它。当然，疫情很快会
被医生叔叔阿姨打败的，希望你一直保持健康，等到春暖花
开，我们再与小口罩告别，去大自然里痛快呼吸一口新鲜空
气！”

“接下来，老师想请小朋友拿出准备好的照片，我们一起给
自己的小照片画一个可爱的大口罩吧！首先，我们来观察一



下，口罩是由几个部分组成的，老师请一位小朋友来说说这
几个部分分别长什么样子。”可以请1名幼儿介绍口罩外观，
并用正确的步骤试一试，看看口罩戴在脸上的样子是什么样
的。

“老师这里有个医用外科口罩，它有一个长方形的口罩主体，
还有2根戴在耳朵上的绳子，戴起来之后，长方形的口罩主体
上下两条直线变成了弧线，2根绳子会在耳朵上下绷紧变成直
线。请小朋友们观察自己的照片大小，用白纸和彩笔，给自
己的照片画一个可爱的小口罩吧~”可以请爸爸妈妈帮忙把画
好的小口罩剪下来，粘贴在照片上哦！

幼儿园大班疫情防控教案和反思篇三

教学目标：

1、通过班会课中的看录像、看照片、知识竞赛等，让幼儿对
传染病的发生、传播等有全面的了解；让幼儿知道讲究卫生
的重要意义。

2、激发幼儿讲究卫生，培养幼儿养成良好的个人卫生习惯，
促进幼儿的身心健康发展，全面提高学生身体素质的决心。

教学过程：

一、导入：

展示图片，播放录像

二、组织讨论：

1、幼儿讨论关于传染病的发生、传播和预防。

教师总结：预防传染病其实并不难，我们每个人只要做到以



下要求，就会远离传染病：

1、头发：头发整洁无异味；男生不留长发。

2、脸：洁净无污垢。

3、颈：脖颈、耳根干净无污垢。

4、手：手干净无污物；不留长指甲，指甲缝内无污垢。

5、衣服：衣服整洁，勤换洗；衣领、衣袖无污垢；

6、鞋袜：鞋子整洁，上学穿袜子，不拖鞋带。

7、书包：书包干净整洁，书本摆放整齐。

8、桌兜：整洁无杂物。

9、不吃生或半熟的鸡鸭鹅及鸡蛋

10、尽量不要接触猪和鸟类。

预防措施：

1、加强体育锻炼，注意补充营养，保证充足的睡眠和休息，
以增强抵抗力。

2、尽可能减少与禽类不必要的接触，尤其是与病、死禽的接
触。勤洗手，远离家禽的分泌物，接触过禽鸟或禽鸟粪便，
要注意用消毒液和清水彻底清洁双手。

3、应尽量在正规的销售禽流感疫情场所购买经过检疫的禽类
产品。

4、养成良好的个人卫生习惯，加强室内空气流通，每天1~2



次开窗换气半小时。吃禽肉要煮熟、煮透，食用鸡蛋时蛋壳
应用流水清洗，应烹调加热充分，不吃生的或半生的`鸡蛋。
要有充足的睡眠和休息，均衡的饮食，注意多摄入一些富含
维生素c等增强免疫力的食物。经常进行体育锻炼，以增加机
体对病毒的抵抗能力。

5、学校及幼儿园应采取措施，教导儿童不要喂饲野鸽或其他
雀鸟，如接触禽鸟或禽鸟粪便后，要立刻彻底清洗双手。外
出在旅途中，尽量避免接触禽鸟，例如不要前往观鸟园、农
场、街市或到公园活动；不要喂饲白鸽或野鸟等。

6、不要轻视重感冒，禽流感的病症与其他流行性感冒病症相
似，如发烧、头痛、咳嗽及喉咙痛等，在某些情况下，会引
起并发症，导致患者死亡。因此，若出现发热、头痛、鼻塞、
咳嗽、全身不适等呼吸道症状时，应戴上口罩，尽快到医院
就诊，并务必告诉医生自己发病前是否到过禽流感疫区，是
否与病禽类接触等情况，并在医生指导下治疗和用药。

幼儿园大班疫情防控教案和反思篇四

通过本次班会的教育，使学生了解春季传染病的种类、症状
以及预防措施，能加强学生的卫生防控意识，提高学生的自
我保护能力，为学生的健康成长奠定基础。

教学过程

一、谈话导入同学们，你们知道吗春季是疾病特别是传染性
疾病的多发季节，你们知道有哪些常见的传染性疾病吗它们
是怎样传播的春季常见的传染病的预防措施有哪些这次班会，
我们就一起来研究这些问题。

二、介绍春季常见传染病的种类和症状及传播途径。

1、流感流行性感冒



流行性感冒简称流感，由流感病毒引起的急性呼吸道传染病，
具有很强的传染性，其发病率占传染病之首位。潜伏期13日，
主要症状为发热、头痛、流涕、咽痛、干咳，全身肌肉、关
节酸痛不适等，发热一般持续34天，也有表现为较重的肺炎
或胃肠型流感。传染源主要是病人和隐性感染者，传染期为1
周。传播途径以空气飞沫直接传播为主，也可通过被病毒污
染的物品间接传播。人群对流感普遍易感。

2、流脑流行性脑脊髓膜炎

流行性脑脊髓膜炎简称流脑，它是由脑膜炎双球菌引起的急
性呼吸道传染病，传染性较强。流脑发病初期类似感冒，流
鼻涕、咳嗽、头痛、发热等。病菌进入脑脊液后，头痛加剧，
嗜睡、颈部强直、有喷射样呕吐和昏迷休克等危重症状。传
染源主要病人或带菌者，传播途径以空气飞沫直接传播为主，
潜伏期一般为23天，最长的为一周。人群普遍易感，好发于
小年龄段儿童。

3、麻疹麻疹是由麻疹病毒引起的急，潜伏期812日，一般10
天左右可治愈。典型的临床症状可概括为“三、三、三”，
即前驱期3天出疹前3天出现38度左右的中等度发热，伴有咳
嗽、流涕、流泪、畏光，口腔颊粘膜出现灰白色小点这是特
点；出疹期3天病程第4—5天体温升高达40度左右，红色斑丘
疹从头而始渐及躯干、上肢、下肢；恢复期3天出疹3—4天后，
体温逐渐恢复正常，皮疹开始消退，皮肤留有糖麸状脱屑及
棕色色素沉着。麻疹是通过呼吸道飞沫途径传播，病人是唯
一的传染源。患病后可获得持久免疫力，第二次发病者极少
见。未患过麻疹又未接种过麻疹疫苗者普遍具有易感性，尤
其是6个月5岁幼儿发病率最高占90。

4、水痘

传播途径是指病原体离开传染源到达健康人所经过的途径。
病原体传播的主要途径有空气传播，水传播，饮食传播，接



触传播，生物媒介传播等。

三、预防传染病的一般措施。

预防传染病的一般措施也可以分为以下三个方面。

1、控制传染源

对传染病人要尽可能做到早发现、早诊断、早报告、早治疗、
早隔离，防止传染病蔓延。患传染病的动物也是传染源，也
要及时地处理。这是预防传染病的一项重要措施。

2、切断传播途径

切断传播途径的方法，主要是讲究个人卫生和环境卫生。

3、保护易感者

进行预防接种，提高易感人群的抵抗力。积极参加体育运动，
锻炼身体，增强抗病能力。开展爱国卫生运动，搞好环境和
个人的卫生。

四、预防传染病，我们该这样做。

1、合理膳食，增加营养，要多饮水，摄入足够的维生素，宜
多食些富含优质蛋白、糖类及微量元素的食物，如瘦肉、禽
蛋、大枣、蜂蜜和新鲜蔬菜、水果等；积极参加体育锻炼，
多到郊外、户外呼吸新鲜空气，每天散步、慢跑、做操、打
拳等，使身体气血畅通，筋骨舒展，增强体质。

2、不到人口密集、人员混杂、空气污染的场所去，如农贸市
场、个体饮食店、游艺活动室等。

3、勤洗手，并用流动水彻底清洗干净，包括不用污浊的毛巾
擦手。



4、每天开窗通风，保持室内空气新鲜，尤其宿舍、电脑室、
教室等。

5、合理安排好作息，做到生活有规律；注意不要过度疲劳，
防止感冒，以免抗病力下降。

6、不食、不加工不清洁的食物，拒绝生吃各种海产品和肉食，
及吃带皮水果，不喝生水。不随便倒垃圾，不随便堆放垃圾，
垃圾要分类并统一销毁。

7、注意个人卫生，不随便吐痰，打喷嚏。

8、发热或有其它不适及时就医；到医院就诊最好戴口罩，回
宿舍后洗手，避免交叉感染。

9、避免接触传染病人，尽量不到传染病流行疫区。

10、传染病人用过的物品及房间适当消毒，如日光下晾晒衣
被，房内门把手、桌面、地面用含氯消毒剂喷洒、擦拭。

幼儿园大班疫情防控教案和反思篇五

1、简单了解红眼病、水痘、腮腺炎、手足口病等传染病的传
播途径、预防方法。

2、增强自身预防疾病的意识，能够做到患传染病时主动在家
隔离治疗。

活动重、难点

重点：简单了解红眼病、水痘、腮腺炎、手足口病等传染病
的传播途径、预防方法。

难点：增强自身预防疾病的意识，能够做到患传染病时主动



在家隔离治疗。

活动准备

1、大眼睛胸饰两个;红色颜料

2、教学ppt。

活动过程

1、活动导入：出示课件图片。

教师出示课件图片，并提问：小朋友，请你们看一看，图上
画的是什么地方?我们一起进去看看，图上的小朋友在干什
么?他们怎么了?(幼儿观察并描述)教师：图上画的是医院，
医院里那么多小朋友一起打点滴，因为他们得了传染病。

2、活动展开：讨论什么是传染病，常见传染病有哪些。

(1)随着春天的脚步向我们走来，各种传染病也悄悄的来到我
们身边。你们知道什么是传染病吗?(幼儿讨论、回答)

教师小结：传染病是日常生活中最常见的疾病之一，它能通
过呼吸、身体接触等方式传播病菌。如果有小朋友或者小动
物得病，就有可能会传染给其他人，所以叫做传染病。小朋
友容易得的传染病有红眼病、水痘、腮腺炎、手足口病等。

(2)师：传染病是通过什么方式进行传播的?

以红眼病为例，演示"传染"。

请两名幼儿(a、b)戴上大眼睛胸饰，教师用红色颜料充当肉眼
看不到的红眼睛细菌(或病毒)，涂抹在a幼儿胸饰的"眼睛"中，
以此假设a得了"红眼病"，b幼儿"眼睛"健康;a用手揉"眼睛"将



细菌(或病毒)带到自己的手上;a和b手拉手玩游戏，将细
菌(或病毒)传染到b的手上;b在不经意的时候，用手摸了"眼
睛"，红眼病细菌或病毒(即红色颜料)就这样传染到b的"眼
睛"里，b被传染得上了"红眼病"。

小结：红眼病主要是通过手的接触来传染的，所以小朋友要
养成勤洗手的好习惯。(请幼儿a和b去洗手间洗手)。

引导幼儿了解水痘、腮腺炎、手足口病等传染病的传播途径。

水痘：在发病初期，飞沫传播;疱疹溃破，会感染健康皮肤;
患病期间，还会通过衣物、用具传播。

腮腺炎：病毒存在于患者的唾液中，经过飞沫传播。

手足口病：经皮肤、物品用具传播。

(3)引导幼儿讨论预防传染病的方法。

讨论：得了传染病的小朋友应该怎么做才能不传染给别人?怎
样才能快点好起来?

小结：得了传染病的小朋友要回家隔离治疗，不去人多的公
共场所，不到亲戚朋友家串门，咳嗽、打喷嚏时用手绢、纸
巾或用胳膊肘捂挡住口鼻，外出时戴口罩。

幼儿讨论、讲述。

教师：看看老师这有一些小朋友，他们是怎样预防传染病的
呢?(洗手、多吃水果、充足睡眠、打预防针、戴口罩、不去
人多的地方、不朝别人打喷嚏)小结：传染病流行季节，不去
人多的公共场所，不去病人家里，避免与患病的人接触;家中
有人患传染病，要勤开窗通风、讲卫生、勤洗手，勤晒被禄，
毛巾、水杯、餐具等专用;多参加户外运动和体育锻炼，增强



体质;有的传染病也可注射疫苗预防。

活动延伸

1.播放一些宣传预防传染病的科普动画，让幼儿通过更生动
形象的方式了解各种传染病的传播途径以及预防传染病的方
法。

2.家园同步，帮助幼儿养成讲卫生，毛巾、水杯、餐具等物
品个人专用的良好习惯。


